

В НАЧАЛЕ ЖИЗНИ ШКОЛУ ПОМНЮ Я...

Шукаева Раиса Леонидовна, учитель русского языка и литературы МБОУ «Пржевальская СШ» Демидовского района Смоленской области

В год Педагога и наставника вспоминаю я с большой благодарностью своих учителей. Мне повезло учиться в Слободской (а теперь Пржевальской) средней школе, где каждый учитель – это радуга талантов. К сожалению, обо всех не расскажешь, но вспомнить трёх учительниц, сыгравших в моей судьбе определённую роль, я просто обязана. Повествование моё будет основано и на детских ощущениях тоже, поэтому строго судить мои откровения не нужно.

Итак, 1 сентября 1964 года. Первоклассники «Б» класса уже заняли места в классной комнате. Штатная ситуация: звонок. В класс заходит учитель. И всё. Мы восхищены умеренной строгостью, внешним видом, приятным голосом. Лично я понимаю, что в дальнейшем моя судьба будет связана с тем, что я буду заходить в класс по звонку и говорить: «Здравствуйте, ребята!». Я буду учительницей, как она, **Павлютина Екатерина Яковлевна.**

Это теперь я понимаю, что одета она была довольно просто: тёмная юбка, лёгкая белая блузка с брошью, чёрный жакет, но тогда мне казалось, что так одеваются небожители.



МУЗЕЙ
ПРЖЕВАЛЬСКОЙ
СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ

Павлютина Екатерина Яковлевна

Наша учительница справлялась с сорока двумя школьниками спокойно, не повышая голоса. Нарушителей дисциплины не распекала нудно и безрезультатно. Она «давила» фактами и, приводя железные аргументы, раскладывала по полочкам наши проступки, и нам ничего не оставалось делать, как становиться на путь исправления.

Мы любили все её предметы, невзирая на то, есть у нас способности к ним или нет. Может, было время такое, когда хотелось учиться, но человечность, справедливость, умение ладить с маленькими «человеками» – это те качества, которыми обладала Екатерина Яковлевна. (Небольшая справка: Павлютина Е.Я. закончила педагогическое училище в Монастырщинском районе в 1932 году, потом работала в разных школах области учителем начальных классов, заведующей начальной школой до приезда в с. Слобода.)

Шло время. Я поднималась по ступенькам школьной жизни, менялись учителя. В 5 классе нашим классным руководителем стала учитель русского языка и литературы **Казарина Евгения Васильевна** (вдевичестве Шулькова). Евгения Васильевна закончила педучилище, а потом пединститут в г. Смоленске в 1956 г.). Евгения Васильевна была стройная, с красивой причёской, всегда с какими-то бусами. Привлекательный внешний вид и увлечённость предметом не только завораживали, но и полностью влюбляли в чтение, даже если ученик был нерадивый и всё ещё читал чуть ли не по слогам. Она была искренней, что нас особенно подкупало. Мы вместе с ней заливались горячими слезами над судьбой Муму. С её стороны это были слёзы настоящие, не постановочные, иначе дети бы заметили, детей не проведёшь. Меня она

всегда пыталась убедить, что моя стезя - это русский и литература, но на тот момент я была увлечена французским языком и не поддавалась на советы учительницы. Относилась она к своим подопечным как к своим детям (а своих у неё было две дочки 9 и 8 лет). Мы бежали к ней со своими радостями и горестями, за советами, с жалобами и ябедничали, как это водится в таком возрасте. Однажды она заболела, а пора была осенняя, пора было убирать картофель. У нас было большое желание помочь любимой учительнице, и мы, наивные, чистые, бескорыстные ребята, в одно из воскресений пошли и выкопали ей огород картошки. Только спустя время мы узнали, что пришлось пережить учительнице из-за нашего порыва любви. Её чуть не уволили. Видно, и родители встали на её защиту. Как бы то ни было, нам упрекнуть её не в чем. Она заложила в наши души кирпичик человечности, сострадания, уважения и много чего другого. А строить дальше в нас храм Человека, гражданина уже пришлось её преемнице **Дмитриевой (Мазуровой) Зое Васильевне**.

Ещё студенткой института физической культуры Зоя успешно занималась велоспортом. Увы, травма коленного сустава закончила успешные выступления, и направилась выпускница в Пржевальскую среднюю школу. Собираясь ежегодно на встречу с выпускниками, мы часто вспоминаем, как, придя на первый урок к нам



Мазурова (Дмитриева) Зоя Васильевна

в класс, Зоя Васильевна испытала шок. Перед ней шеренгой стояли деревенские девчонки в платьях, из-под которых торчали шаровары, мальчишки – кто в чём. Сдерживая слёзы, молодая учительница довела урок до конца. Она не сломалась от такой ситуации, не побежала собирать чемодан, не поехала в свой родной Брянск, а начала действовать. Во-первых, подняла общественность и какие-то организации. Через некоторое время в сельский магазин привезли спортивную форму в двух вариантах, и...вы не поверите! Гимнастические костюмы для девочек двух цветов. Во-вторых, она добилась того, что было выделено небольшое помещение под спортивный зал. Уверенность в правоте, упорство, в какой-то степени отвага, целеустремлённость, активная гражданская позиция – всё это было для нас примером. Зоя Васильевна никогда не пасовала перед трудностями, учила нас не сдаваться, а искать выход из трудных ситуаций, она доверяла нам и была к нам требовательной. Мы стали её «хвостиками». На лыжах, на коньках, в спортивном зале на волейбольных играх, на занятиях по художественной гимнастике, - везде мы с ней или она с нами.

Воспитывая в нас самостоятельность и ответственность, она доверяла нам составление сценариев КВН, выпуск стенгазет или ещё какие дела, с которыми мы могли справиться сами, выполняя работу честно. Зоя Васильевна учила нас ощущать себя частью коллектива, в котором можно опереться на плечо друга или подставить своё. Позднее нам многие завидовали, мы ведь до сих пор остаёмся коллективом, несмотря на то, что прошло почти полвека после окончания школы, что нет с нами любимых учителей, да и многих одноклассников тоже.

В заключение хочу сказать, что перед нами, школьниками Пржевальской средней школы, всегда был положительный пример поступков, ответственности за свои слова, что и послужило основой наставничества, формирования характеров выросшего уже поколения.